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Üb :     pKs - Werte

                                                               anorg-säuren

	  S Ä U R E N  - 1          


	 Formel
	Name
	Säure-anion
	  Name
	Salz


	HF * aq
	Fluor-wasserstoff-säure  , Flusssäure
	 - F


	 -fluorid
	NaF , LiF,



	HCl * aq
	Chlor-wasserstoff-säure  , Salzsäure
	 - Cl
	 -chlorid
	NaCl

	HBr * aq
	Brom-wasserstoff-   säure
	 - Br
	 -bromid
	CaBr2

	H I * aq
	Iod-wasserstoff-       säure
	 - I
	 -iodid
	Fe I3


	H2O
	Wasser
	 - OH

 = O
	 -hydroxid

 -oxid
	NaOH , 
MgO

	H2S *aq
	Schwefel-wasserstoff-säure
	 - HS

 = S
	 -hydrogen-sulfid

 -sulfid
	LiHS

CuS


	H3P *aq
	Phosphor-wasserstoff-säure
	 = P -
	 -phosphid
	Na3P

	H3As *aq
	Arsen-wasserstoff-   säure
	 = As -
	 -arsenid
	K3As


	H4Si *aq
	Silicium-wasserstoff

säure
	 = Si =
	 -silicid
	Ca2Si

	CH4
	Erdgas
	 =C=
	 -carbid
	Al4C3


	S Ä U R E N - 2


	 Formel
	Name
	Säure-anion
	  Name
	Salz


	HOCl *aq
	Unterchlorige Säure
	 - O-Cl
	 -hypochlorit
	NaOCl

	HClO3 *aq
	Chlorsäure
	 - ClO3
	 -chlorat
	LiClO3

	HClO4 *aq
	Perchlorsäure
	 - ClO4
	 -perchlorat
	KClO4


	H2SO3 *aq
	Schweflige Säure
	 - HSO3

 = SO3
	 -hydrogensulfit

 -sulfit
	NaHSO3

K2SO3

	H2SO4 *aq
	Schwefelsäure
	 - HSO4

 = SO4
	 -hydrogensulfat

 -sulfat
	NaHSO4

Li2SO4

	H2S2O3 *aq
	Thioschwefelsäure
	 = S2O3
	 -thiosulfat
	Na2S2O3

	H2S2O6 *aq
	Dithionsäure
	 = S2O6
	 -di-thionat
	Li2S2O6

	H2S2O8 *aq
	Peroxo-dischwefel-säure
	 = S2O8
	 -peroxo-disulfat
	                                   K2S2O8

	HSCN *aq
	Thiocyansäure
	 - SCN
	 -thiocyanat
	KSCN


	HNO2 *aq
	Salpetrige Säure
	 - NO2
	 -nitirit
	NaNO2

	HNO3 *aq
	Salpetersäure
	 - NO3
	 -nitat
	KNO3

	H3PO3 *aq
	Phosphorige Säure
	 SYMBOL 186 \f "Symbol" PO3
	 -phosphit
	Na3PO3

	H3PO4 *aq
	Phosphorsäure
	 - H2PO4

 = HPO4

 SYMBOL 186 \f "Symbol" PO4
	 -dihydrogen- 

  phosphat

 -hydrogenphosphat

 -phosphat
	NaH2PO4

Na2HPO4

Na3PO4

	H4P2O7 *aq
	Di-phosphor-säure
	 = P2O7
	 -diphosphat
	K4P2O7

	H5P3O10 
	Tri-phosphor-säure
	 = P3O10
	 -triphosphat
	Na5P3O10


	H2CO3 *aq
	Kohlensäure
	 - HCO3

 = CO3
	 -hydrogencarbonat

 -carbonat
	Ca(HCO3)2

CaCO3

	H4SiO4 *aq
	Kieselsäure
	 = SiO4
	 -silicate
	Ca2SiO4


pKS und pKB-Werte von Säuren und Basen bei 25oC

	pKS
	   Säure
	    Base


	pKB

	voll-
	Perchlorsäure
	Perchlorat-Ion
	keine

	ständ.
	Iodwasserstoff-säure
	Iodid-Ion
	

	
	Bromwasserstoff-säure
	Bromid-Ion
	Proto-

	Proto-
	Chlorwasserstoff-säure
	Chlorid-Ion
	lyse

	lyse
	Salpetersäure
	Nitrat-Ion
	

	
	Schwefelsäure
	Hydrogensulfat-Ion
	

	-1,74
	Hydronium-Ion
	Wasser
	15,74

	1,42
	Oxalsäure
	Hydrogenoxalat-Ion
	12,58

	1,92
	Schweflige Säure
	Hydrogensulfit-Ion
	12,08

	1,92
	Hydrogensulfat-Ion
	Sulfat-Ion
	12,08

	1,96
	Phosphorsäure
	Dihydrogenphosphat-Ion
	12,04

	3,14
	Fluorwasserstoff-säure
	Fluorid-Ion
	10,86

	3,34
	Salpetrige Säure
	Nitrit-Ion
	10,66

	3,74
	Ameisensäure
	Formiat-Ion
	10,26

	4,76
	Essigsäure
	Acetat-Ion
	 9,24

	6,52
	Kohlensäure
	Hydrogencarbonat-Ion
	 7,48

	6,95
	Schwefelwasserstoff-s.
	Hydrogensulfid-Ion
	 7,05

	7,2
	Hydrogensulfit-Ion
	Sulfid-Ion
	 6,8

	7,21
	Dihydrogenphosphat-Ion
	Hydrogenphosphat-Ion
	 6,8

	7,25
	Unterchlorige Säure
	Hypochlorit-Ion
	 6,75

	8,24
	Borsäure
	Dihydrogenborat-Ion
	 5,76

	9,25
	Ammonium-Ion
	Ammoniak
	 4,75

	9,40
	Cyanwasserstoff-säure
	Cyanid-Ion
	 4,6

	10,4
	Hydrogencarbonat-Ion
	Carbonat-Ion
	 3,6

	11,62
	Wasserstoffperoxid-Ion
	Hydrogenperoxid-Ion
	 3,38

	12,32
	Hydrogenphosphat-Ion
	Phosphat-Ion
	 1,68

	12,9
	Hydrogensulfid-Ion
	Sulfid-Ion
	 1,1

	15,74
	Wasser
	Hydroxid
	-1,74

	keine
	Ethanol
	Ethylat-Ion
	voll-

	
	Ammoniak
	Amid-Ion
	ständ.

	Proto-
	Hydroxid-Ion
	Oxid-Ion
	Proto-

	lyse
	Wasserstoff
	Hydrid-Ion
	lyse


Schü - Üb

1) Bringe 2 Liter dest. H2O mit HCl bzw. NaOH auf pH = 7.

2) Stelle jeweils 250 ml einer 0.1 molaren Lösung folgender 

   Stoffe in dest H2O her. 

3) Bestimme mit feinem Indikatorpapier auf 0.1 genau den 

   pH-Wert der Lösung. 

4) Schreibe die Protolyse-Reakt. in Wasser

5) Berechne den pKS-wert.

	
	Mol-masse
	pH-Wert
	Konz

H3O+
	Endkonz.

Säure
	Konz

Anion
	pKS-Wert

	Ameisen-säure


	
	
	
	
	
	

	Essig-säure


	 60
	
	
	
	
	  4.76

	Propion-säure


	
	
	
	
	
	

	NaHSO4


	
	
	
	
	
	

	Phosphor-säure


	
	
	
	
	
	

	NaH2PO4


	
	
	
	
	
	


Versuch 2

3) Bestimme mit feinem Indikatorpapier auf 0.1 genau den 

   pH-Wert der Lösung. 

4) Schreibe die Protolyse-Reakt. in Wasser

5) Berechne den pKB-wert.

	
	Mol-masse
	pH-Wert
	Konz

OH-
	End-konz

Säure
	Konz

Anion
	pKB-Wert

	Na-formiat


	
	
	
	
	
	

	Na-acetat


	
	
	
	
	
	


Versuch 3    Autoprotolyse von Wasser

Baue eine Stromkreis mit Netzgerät, A-meter, Becherglas mit Leitfähigkeitsprüfer. Erhitze das Wasser und miß dauernd die Leitfähigkeit.

Messung

	Temp oC
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	I /mA
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Graph

Berechnung der Ionenkonzentration in 

0,1 mol/l Schwefelsäure.

Aus dem 1.Zerfall H2SO4 + H2O --> H3O+ + HSO4- entstehen 0,1 mol H3O+ -Ionen. Diese beeinflussen den Zerfall der HSO4- gemäß 

HSO4- + H2O --> H3O+ + SO42-

Aus der 2.Stufe sollen x mol H3O+ entstehen und damit auch x mol SO4-2 und (0,1 mol - x mol) HSO4- bleiben übrig. Die Gesamtkonzentration an H3O+ ist dann (0,1 + x mol) .

Einsetzen in  

                    H3O+ * SO4-2
             KS,2 = ------------ = 10-1,92
                         HSO4-

                    (0,1 + X) * X 

                  = ------------- = 10-1,92 

                        0,1 - X

      0,1* X + X2 = 10-1,92 * 0,1 - 10-1,92 * X

      X2 + 0,1 X + 10-1,92 X - 10-2,92 = 0

            X = p/2 +/- Wurzel( (p/2)2 - q )

      X = 0,0097 mol/l

Antwort:

Die Konz H3O+ aus der 2.Stufe ist 0,0097 mol/l

Die Konz SO4-2 ebenfalls

Die Konz HSO4- ist (0,1 - 0,0097) mol/l

Die Gesamtkonz. H3O+ ist (0,1 + 0,0097) mol/l = 0,1097 mol/l

Der Anteil H3O+ aus der 2.Stufe trägt zum Gesamtwert der H3O+ wieviel Prozent bei ?

    0,1097 mol/l --- 100 %

    0,0097 mol/l --- X %

        X = 8,84 % 

